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Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°5/N sur : FONCTIONS - Généralités

Exercice0l : 6 pts(0,5pts +1,5pts +1pts +1pts +1pts +1pts)
Soit la fonction f définie par : f (x)= %(|x+ 2 —|x-2])

1) Déterminer le domaine de définition de f
2) Etudier la parité de la fonction f et en déduire une interprétation graphique

3) Simplifier 'écriture de f dans les intervalles | =[0;2]et J =[2;+o0]

4) Dresser son tableau de variation sur D,

5) Soit (C, ) lacourbe de f .

a) Est ce que les points A(2;2) : B(l;2) appartiennent & la courbe (C, )
b) Tracer la courbe (C, ) dans un repere (O;T;T) orthonormé

Solution :1) Un réel a toujours une image. Donc D, =R
2) - Pour tout réel x, si xeR, alors —xeR

= £ (%)= 2(|-x+ 2~ -x-2) =3 (x-2)]- - (x+2)

1

f(-x)= E(‘(X—Z)‘—‘(X+ 2)‘) car |- =|x|
f (%)= =2 (- (x-2)}+[(x+2))
f(-x)==3(|(x+ 2]~ (x-2)) == (3

Donc f est une fonction impaire,
Alors : O(O;O) est un centre de symétrique de (Cf) il suffit de I'étudier sur D, NR*

Par suite le domaine d’étude de fest: D, =R"

3)si xel =[0;2]alors : 0<x<2

Donc: X—2<0 et X+2>0

Par suite : f(x)=%(x+2—(—(x—2)))=%(x+2+x—2)=x

Si xeJ =[2;+00[alors: X>2

Donc: X—2>0 et Xx+2>0

Par suite : f(x)=%(x+2—(x—2))=%(x+2—x+2)=2
f(x)=xsi xel =[0;2]

f(x)=2si xed =[2;+o[

4) tableau de variation sur D :

Finalement on a : {

On a : f est constante sur l'intervalle : J :[2;+oo[ et croissante dans | :[0;2]

Et puisque f est une fonction impaire alors f est constante sur l'intervalle : J' = |-o0;-2] et

croissante dans 1’ =[-2;0] d’ou le tableau de variation suivant :
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a) On a f(2)=%(|2+2|—|2—2|):2 donc : A(2;2)e(Cf)

Ona f(1)=%(|1+2|—|1—2|)=1¢2 donc : B(];Z)e(Cf)

b) f est une fonction impaire donc (Cf )est symeétrique par rapport a I'origine du repére

yA»

BN WU
1 1 1 1 1
"

Exercice 02 : 5pts(0,5pts +1,5pts +1pts +1pts +1pts)

Soit f une fonction tel que : f (x) = Ll
X_

1) Déterminer D I'ensemble de définition de la fonction f
2) a) Soient X, €D; et X,eD; telque : X #X,
Fo)-f(6) 1
X, — X, (% —1)(x,—1)
b) En déduire la monotonie de la fonction f sur les intervalles | =]—o0;1] et J = [1;+o0[ .
3) Dresser le tableau de variation de f

o, A\
J2-1 7 3-1
Solutions :1) D, ={xeR/f(x)eR} ={xeR/x-1#0} ={xeR/x =1
Par suite : D; =R —{1}
2) a) Soient x, eR—{1} et x, e R—{1} tel que: X #X,

)= (%) -1
Montrons que : T (X;;X, ) = =

(%) X =X (x=1)(x,-1)

f(xi)_f(xz)_ X X _Xl(XZ_l)_XZ(Xl_l):X1X2_X1_X2X1+X2: _(Xl_XZ)

Montrer que : T (x;%,) =

4) Comparer les deux nombres :

Tx -1 x,-1 (% —1)(x, -1) (-1)(%-1) (% -1)(x—1)
_(X1 - Xz)
(x-1)(%-1)  —(x-%) 1 -1

Pone T )= T D061 (%) (D)%

b)
« Déduction de la monotonie de la fonction f sur lintervalle | =]—o0;1]
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Soient: X, € |-l et X, € |01 tel que: X #X,
Donc : {Xl “Lalors - {x1—1<0
X, <1 X,—1<0
Donc : (x,-1)(x,—1)>0
-1
— <0
(Xi_l)(xz _1)

Et par suite f est strictement décroissante sur: | = ]—oo;l[

Donc :

e Déduction de la monotonie de la fonction f sur l'intervalle J = ]1; +oo[
Soient : X, € [,+oo[ et x, € JL;+o0[ tel que: X #X,
Donc : 1% Lalors - J% 7170
X, >1 X,—1>0
_—1 < 0
(% -1)(x-1)
Et par suite f est strictement décroissante sur : J = ]1; +oo[
5) Le tableau de variation de f :

Donc : (x,-1)(x,-1)>0 Donc:

e —o 1 4

)y N\
4) Comparons les deux nombres : V2 et V3
J2-1 B-1

Ona: 2 elL+oof et V/3eL+oo[ et V2 <3 et f est strictement décroissante sur : J = J1; +oo
Donc : f(\/z)> f(\/g)

2
J2-1" B3-1

Exercice 03 : 9pts(0,5pts +1pts+1pts+0,5pts+ 2 pts +1,5pts +1,5 pts +1pts)
Soient f et g les deux fonctions définies par : f (x)=x"-2x-1 et g(x)=2x—-4

Donc :

1) Déterminer D,
2) Ecrire f (X) sous la forme canonique : f (x)=a(x+a) + 4 (déterminer & a et g )
3) En déduire la nature de (C, ) et ses éléments caractéristiques

4) Déterminer le Tableau de variations de f
5)Tracer Les courbes représentatives (C, ) et (C, )

6)Résoudre graphiquement et algébriquement I'équation f (x )=g(x)
7)Résoudre graphiquement et algébriquement I'inéquation f (x) >0 (x)

8)Trouver les points d’intersection de la courbe (Cf )avec les axes du repére

Solution : 1)Ona: f(x)=x*-2x-1: f estune fonction polynéme donc D; =R
2) Méthodel : f(x)=x*—2x—1=x* —2x+1-1-1=(x-1)° —2=1(x-1)" -2
Donc : f(x)=x*—2x-1=1(x-1)"-2 et f(x)=a(x+a) +2
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Donc a=-1 et p=-2 et a=1
Méthode2 : (f (x )=ax?+bx +c) Ona:a=letb=—4etc=-2
b -2

Donc =—=—"=-1 et :f - :f 1:12—2X1—1:—2

0D 2y et pef(a)= 1 D)=p-21(0
Donc : f (x):a(x+a)2 +,B:l(x—1)2 -2
3) la courbe(C, ) c’est une parabole de sommet W (—«; ) ;W (1,—-2) et d’axe de symétrie la
droite X=—a . C'est-a-dire : x=1
4)Tableau de variations de f : Ona a=1>0 donc:

a —00 =] oo
flo)| N
—2
3) g(x)=2x—4

g est une fonction affine donc la courbe (C, )de f est une droite(D) :
g(O):2x0—4:—4 Alors (O;—4)e(D) et g(1)=2><1—4=—2 alors (1;—2)e(D)
Les courbes représentatives (Cf ) et (Cg) sont données dans le repére ci-dessous :

af

—_——- (C¥)
—_ (Cg)

2) a) Résolution graphique de I'équation f (x)=g (x )

Il suffit de chercher les abscisses des points d’intersection des courbes (C; ) et (Cg )
Onadonc x=1 et x=3 donc S={13

b) Résolution algébrique de I'équation f (x )=g(x )

f (x)=g(x) Signifie: x> —~2x-1=2x-4 cest-a-dire: x*—4x+3=0

a=l etb=-4 et c=+3; A=b’-4ac=(—4) —4x1x3=16-12=4>0

—b+A —b-A
et X, =

Donc : X, =

2a 2 2a
C’est-a-dire:Xlz_(_4)+‘/zz4+2=§=3 ety . —(-9-v4_4-2_2_,
2x1 2 2 2 2x1 2 2
Donc S ={1;3}

3) a) Résolution graphique de I'néquation f (x)>g(x)
La courbe (C; ) est au-dessus de (C,) si X € [-o0,1][ U]3; 400

Donc S = |-0;1[ U |3;+oo]
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b) Résolution algébrique de l'inéquation f (x)>g(x)
f(x)>g(x) Signifie x*—2x-1>2x-4 c'est-a-dire: x?—4x+3>0

Les racinessont: X, =3 et X, =1

ro |-oo 1 3 +o
ri—x—2 + i:) - ¢ |
Donc S = ]-o0;1[ U ]3;+0]

4)a) Intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses
Les points d’intersection C et D de la courbe (Cf ) avec |'axe des abscisses ont leurs ordonnées

nulles, et leurs abscisses sont les solutions de I'"équation f (X ) =0

f (x)=0 Signifie x*—2x-1=0 ;a=letb=-2; c=—1; A:bz—4ac:(—2)2—4x1x(—1):4+4:8:(2\/§)2>0

—(-2)+242 2422
_ _ 1402 et —(-2)-2vJ2 2-
. 2x1 2 V2 “TT T2 T

Donc les points d’intersection de la courbe (Cf ) avec 'axe des abscisses sont :

C(l—ﬁ;o) et D(1+J§;o)

b) Intersection de la courbe (C; ) avec I'axe des ordonnées

;‘E:l—ﬁ

Le point d’intersection de la courbe (Cf ) avec I'axe des ordonnées a une abscisse nulle
Etona f(0)=0"-2x0-1=-1

Donc le point d’intersection de la courbe (Cf ) avec I'axe des ordonnées est : E(O; —1)

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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